
PROBLEMATICA PUBLICISTICII MILITANTULUI 
COMUNIST IEŞEAN GH. TANASE 

CONST. CLOŞCA 

Motto 
"In ce calitate scriu eu ? Ce curent împăr

tăşesc eu ? Imi place să cred că atît munci
torimea cît şi conducătorii din toate taberele, 
precum şi burghezia o ştiu. Sunt comunist. . . .  " 

(Gh. Tănase) 

In rîndul militanţilor de seamă ai mişcarn muncitoreşti din ţara 
noastră, a căror energie şi pricepere au fost închinate luptei pentru 
eliberare socială, pentru construirea unei societăţi noi, lipsită de asu
prire şi exploatare, se numără şi Gheorghe Tănase, remarcabil condu
cător al proletariatului ieşean, iniţiatorul şi organizatorul unor însem
nate acţiuni revoluţionare. 

Gheorghe Tănase s-a dovedit a fi fost un aprig luptător împotriva 
orînduirii capitaliste. Eforturile sale, capacitatea şi talentul său de orga
nizator politic al clasei muncitoare au fost ancorate puternic în lupta 
contra nedreptăţilor existente în societatea burgheză, împotriva cau
zelor care generau aceste neajunsuri, militînd consecvent pentru o so
cietate nouă fără asuprire de clasă, bazată pe libertatea deplină a celor 
ce muncesc. 

In scurta sa activitate • Gh. Tănase s-a făcut cunoscut atît ca luptă
tor şi conducător de mase, cît şi ca publicist revoluţionar. 

Numeroasele sale articole publicate în presă dovedesc �aptul că 
el a ştiut să folosească publicistica drept o armă eficace de luptă pen
tru apărarea intereselor clasei muncitoare. Ceea ce a scris şi publicat 
Gh. Tănase constituie un argwnent trainic pentru a dovedi că a fost 
unul dintre acei conducători ai clasei muncitoare care a stăpînit la fel 
de bine vorba şi scrisul. Prin intermediul presei a dat viaţă multor idei 

• Gh. Tănase a activat intens în perioada anilor 1918-1923 după care, cu
prins de o regretabilă stare psihică deprimantă, abandonează treptat lupta. 
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comuniste, răspîndindu-le astfel pe calea cea mai largă in mase ; a pro
iectat cu scrisul său o rază de lwnină pentru cei mulţi în lupta lor 
spre bunăstare şi libertate socială. 

Deşi cu o pregătire şcolară care nu depăşea cursul primar, Gh. Tă
nase a dobindit ulterior o apreciabilă pregătire intelectuală. Citea foarte 
mult şi indemna şi pe alţii să citească, îndeosebi tineretul. Avea o me
morie ageră care i-a permis să-şi însuşească vaste cunoştinţe de lite
ratură, istorie, economie politică, filozofie etc. Spontaneitatea în gîn
dire şi exprimare, însoţită de o temeinică pregătire intelectuală, au 
făcut din Gh. Tănase un adversar temut în polemicile ce le avea, adesea, 
cu politicieni burghezi ai timpului. Discuta întotdeauna la un nivel 
superior acestora, prin tăria şi logica argumentelor sale, persiflindu-i 
şi adresîndu-le îndreptăţite acuzaţii de clasă. 

Gh. Tănase s-a dovedit prin scris, nu numai un talentat şi priceput 
minuitor al slovei, ci şi un desăvîrşit propagandist, făcîndu-şi din 
această preţioasă activitate un puternic tovarăş de luptă. Ştia să mobi
lizeze muncitorul din fabrică, folosind cuvintele cele mai potrivite ŞI 
clare, precum găsea şi vorba apropiată, explicită şi convingătoare, pen
tru masele ţărăneşti . 

Activitatea publicistică a lui Gh. Tănase se desfăşoară în perioada 
anilor 1918-1923, timp în care, ziare ca ""CT�irea Grafică", "Moldova 
socialistă", "Social-democraţia", "Iaşul socialist", "Puterea sindicală'', "So
cialismul" şi altele i-au publicat în prima pagină nwneroase articole. 
La aceasta mai trebuie amintit că Gh. Tănase a scris două broşuri ; pri
ma in colecţia "Pentru luminarea celor mulţi", în care combate antisemi
tismul şi pe cei ce-l propagau, militînd pentru unitatea tuturor celor 
exploataţi !mpotriva exploatatorilor \ a doua în colecţia "Pentru lu
minarea ţăranilor", privitoare la necesitatea intensificării activităţii po
litice a partidului în rîndul ţăranilor, pentru realizarea unei alianţe 
trainice intre muncitori şi ţărani 2• 

Perioada de avint revoluţionar din ţara noastră, procesul de cla
rificare ideologică prin care trecea clasa muncitoare în acei ani, a sti
mulat gîndirea lui Gh. Tănase, conducîndu-1 spre o judecată matură 
în înţelegerea conflictului de clasă prin prisma dialecticii marxiste a 
materialismului istoric. 

Problematica publicisticii lui Gh. Tănase a fost adînc ancorată în 
urmărirea procesului economic, social şi politic a sistemului capita
list, dezvăluind în mod marxist neajunsurile ce însoţeau această orin
duire. Totodată s-a făcut ecoul celor exploataţi situîndu-se în fruntea 
acţiunilor de apărare a intereselor acestora, mobilizînd masele mun-

1 Arh. C.C. al P.C.R., Fond 95, dos. 89. 
2 Gh. Tănase Astăzi şi miine, Iaşi 1923. 
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- - �oare la lupta pentru revendicări economice şi politice. Cu prilejul a 
-. wneroase cuvîntări , cît şi în scris, Gh. Tănase a dovedit o temeinică 
_ ·.moaştere a realităţilor din lumea capitalistă, a surprins mobilul asu
:;�rii de clasă explicind pe larg necesitatea înlocuirii orînduirii bur
�heze cu cea socialistă. 

:\cordînd o atenţie sporită raporturilor sociale din istoria socie
:.ă.�ii bazată pe exploatare, Gh. Tănase sublinia existenţa istorică a ce
�or două clase antagonice ; "In toate timpurile şi în toate vremurile, 
oriunde - şi la noi - de asemenea au existat două clase distincte, 
stapi n i  �i robi, asupritori �i asupriţi, bogaţi şi săraci, prigonitori şi pri
goni ţ i "  3• 

In explicarea unor fenomene sociale şi :t:olitice, Gh. Tănase, se 
folosea de argumente solide, rezultate dintr-o documentare temeinică şi 
o cunoaştere amănunţită a realităiii istorice. Referindu-se la unele din 
cauzele robiei economice, el relata faptul că a studiat istoria şi litera
tura românească de unde a reţinut viaţa deosebit de grea a ţăranului 
rob pe moşia boierească 4• Totodată el dezvăluia starea de lucruri din 
industrie, punînd întrebarea : In mîinile cui se află industria din ţara 
noastră ? la care tot el răspundea că ea se găseşte în posesia acelora care 
exploatează fără milă "vlăguitele braţe aJe muncitorimii româneşti". 

Din scrisul lui Gh. Tănase se degajă revolta împotriva exploatării 
şi a nedreptăţilor sociale care dăinuiau de secole. Căutînd să explice 
mai pe larg acest fenomen, el sublinia că exploatarea capitalistă ca formă 
de asuprire nu se deosebea cu nimic de la o ţară la alta. 

Dezbătînd în paginile ziarelor astfel de probleme. Gh. Tănase ur
mărea să explice maselor necesitatea luptei împotriva deosebirilor de 
clasă, pentru egalitate socială pe cale revoluţionară. 

El conchidea că înaintea proletariatului exploatat trebuie să stea 
în permanenţă ideea înfrîngerii vrăjmaşilor de clasă care nu sînt alţii 
decît "bogătaşii sub orice nume s-ar ascunde ei" 5. 

Gh. Tănase cunoştea exploatarea nemiloasă din propria-i suferinţă. 
Tipograf de meserie, el a îndurat ostilitatea patronului care nu era in
teresat decît de creşterea permanentă a veniturilor sale de pe urma 
muncii neplătite şi fără asigurarea unor condiţii minime de protejare 
a sănătăţii muncitorului . "Lucrătorul tipograf - scrie Tănase - stă 
de vorbă cu praful care-i atacă plămînii şi-1 răpeşte din viaţă prin tu
berculoză" 6• El demasca viaţa grea a muncitorilor cu stări de lucruri 
şi din alte ramuri industriale. Referindu-se la industria uşoară scoate 
în evidenţă aceeaşi situaţie mizeră a ţesătoarelor care "sînt silite să 
stea într-un permanent nor de praf şi de seamă. La fel se petrece cu 
fumul, cu văpaia forjei, cu dogoarea cuptoarelor de turnat şi cu toate 
meseriile în general" ,  constată revoltat Gh. Tănase 7• Rezultă, aşa dar, 

3 Arh. C. C. al P.C.R., fond 95, dos. 89, pp. 37-40. 
4 Ibidem, p. 45. s Ibidem, pp. 70-75. 
' Ibidem, p. 25. 
7 Ibidem, p. 28. 
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nu nwnai că Gh. Tănase urmărea şi cunoştea îndeaproape situaţia şi a 
celorlalte categorii de muncitori, dar dezvăluia în acelaşi timp, gradul 
de exploatare şi condiţiile grele de lucru ale clasei muncitoare. In ace
laşi timp, el milita pentru satisfacerea nevoilor economice de primă ne
cesitate ale lucrătorilor. Prin aceasta el înţelegea mărirea salariilor, mic
şorarea numărului orelor de munoă, igiena atelierelor etc. 

Pentru a ilustra starea socială şi economică a maselor muncitoare 
în lwnea capitalistă, Gh. Tănase găseşte prilejul să scrie articolul inti
tulat Crăciunul nostru şi crăciunul lor, în care cu spiritul său caustic, 
îndreptat împotriva nedreptăţilor sociale, dă la iveală şi oondamnă mo
dul de viaţă burghez, opulenţa claselor stăpînitoare în contrast cu sără
cia şi lipsa de libertăţi în care erau nevoite să trăiască masele munci
toare. In articolul Pentru tineri tipografi, publicat în ziarul "Unirea 
grafică", din 1 octombrie 1918 ,  Gh. Tănase se ridica împotriva exploa
tării care dintotdeauna a brutalizat demnitatea umană. Adresîndu-se 
tineretului, autorul articolului demasca "Viaţa neigienlcă din atelierele 
insalubre, înăbuşeala vara, frigul iarna, nerespectarea cît eşti tînăr, dis
preţul cît eşti bătrîn". El se adresa tineretului cu incredere mobilizîndu-1 
la lupta organizată împotriva subjugării sociale. "Să vă îndreptaţi tine
reţea cu pasiune spre cîmp deschis de luptă, căci totul în noi, în tot ce 
e mrmcitor conştient trebuie să fie voinţa de a lupta şi oţelire în desfă
şurarea acestei lupte, făurindu-vă meterezuri din convingerea dreptei 
noastre cauze". 

Preocupat îndeaproape de situaţia clasei muncitoare, de organizarea 
acesteia în lupta pentru revendicări economice şi politice, vizînd în 
final înlăturarea capitalismului şi înlocuirea lui ou soci alismul, Gh. 
Tănase subliniază totodată necesitatea alianţei dintre muncitori şi ţă
rani ; două clase deopotrivă subjugate economiceşte de către posesorii 
mijloacelor de producţie, două clase care aveau aceeaşi soartă şi acelaşi 
scop in lupta de eliberare socială. Prin activitatea sa energică şi cuprin
zătoare, Gh. Tănase demască cu ajutorul scrisului, starea de lucruri de 
la sate unde exploatarea apăsătoare, obstrucţia libertăţilor politice, lipsa 
de pămînt etc., apăsau grumazul ţăranului neajutorat. RevoJta ascunsă 
a muncitorului de pămînt aştepta braţul viguros al lucrătorului de la 
oraş care avea menirea istorică să păşească în primele rinduri, pe dru
mul luptei revoluţionare. 

Pentru această lume a sa:tell.or şi frătn.întările ei, p2ntru "lumina
rea tovarăşilor ţărani", Gh. Tănase scrie lucrarea intitulată, nu fără 
semnificaţie, Astăzi şi mâne 8 în care, sub formă de dialog, muncitorul 
Ion Oprea şi ţăranul Prescură Gh. poartă o amplă discuţie pe teme eco
nomice şi politice. Intilnirea intre cei doi protagonişti este de fapt pri
lejul creat de autor pentru a propaga concepţiile politice ale proleta
riatului şi ideologia Partidului Comunist în lumea satelor. 

In lucrarea amintită, Gh. Tănase dă la iveală puterea sa de creaţie 
literar-propagandistică închinată scopului de a răspîndi ideile revolu-

8 Gh. Tănase, Astdzi �i mâne, Iaşi, 1923. 
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ţionare la sate. Iată spre exemplu cît de sugestiv redă unul din punc
tele de contact dintre muncitori şi ţărani : "Intr-una din seri ; şoapte 
mă cheamă să vin lîngă vizetă şi soldatul de santine�ă imi spune temă
tor şi cu glasul întretăiat. . .  am aflat de-abia astăzi pentru ce sînteţi 
ţinuţi aici 9, degeaba vă străduiţi, atit timp cît JilOi ţăranii nu ştim ce 
vreţi să faceţi, cit de cit, spuneţi-ne şi nouă, ce aveţi de gind şi spri
jinul nostru o să vă fie de mare folos. Am aflat - continuă autorul -
că umbra ce se depărta de uşă, cu consemnul de a ne păzi, se numeşte 
Casămindră şi că e fiul unui ţăran pălmaş dintr-nn judeţ din Moldova" 10• 

Gh. Tănase îşi exprima convingerea că publicarea broşurii amintite, 
pe care el o socotea ca o modestă scriere a unui muncitor, "va contribui 
într-o măsură cît de mică la luminarea tovarăşi.J.or ţărani" 1 1• 

Nu intenţionăm să facem o !analiză a acesteii lucrări, dar reliefarea 
cîtorva idei ce se desprind din oonţinut, idei care să scoată in evidenţă 
preocupările şi calităţile autorului ca publicist şi propagandist, se im
pune de la sine. 

Temeiul discuţiilor dintre muncitorul Oprea şi săteanul Prescură 
capătă in lucrarea lui Gh. Tănase un evident substrat propagandistic de 
demascare a situaţiei in care se afla ţărănimea exploatată. Ţăranii erau 
lipsiţi de pămînt, iar puţinuJ. care-1 mai aveau rîvneau bogătaşii la el. 
"Eroul" lucrării Astăzi şi mâne, săteanul Prescură Gh. se plînge că 
este hătuit, de o parte cu moşia boierească şi de cealaltă parte cu pă
mîntul popei. . .  12, amindoi hrăpăreţi şi nesătui de pămînt. Autorul trage 
o concluzie edificatoare din cele relatate de ţăranul Prescură Gh. "Din 
cele ce mi-ai spus dumneata bade Gheorghe - conchide convingă
gător Tănase prin graiul celuilalt erou al lucrării ; Oprea - se vede 
că rinduiala in lume nu este dreaptă şi că ea dă naştere la atitea sufe
rinţe pentru muncitori ; pe cind voi la ţară sînteţi asupriţi, bătuţi şi 
jefuiţi de munca voastră, noi muncitorii de la tirg suferim la fel, dacă 
nu şi mai crincen. Muncim 1 2  pînă la 14 ceasuri pe zi, strînşi cu sutele 
la un loc in căsoaie întunecoase, pline de fumud şi otrăvurile ce le scot 
cuptoarele topind fierul, plumbul şi alte metale pentru o plată aşa pă
cătoasă incit nu ne ajunge să trăim nici nevasta, nici copilaşii şi sintem 
nevoiţi a-i aduce şi pe ei in fabrică cu noi - copii de la 7-8 ani - ca 
să putem trăi. . . " 13• 

Demonstrind că neajunswile in societate vin de la cei bogaţi, nu 
cum li se impuia capul ţăranilor de către biserică şi politicienii burghezi, 
că Dumnezeu a lăsat ca unii să trăiască bine şi alţii rău, autorul explică 
in amănunţime politica partidului clasei muncitoare - Partidul Co--

9 Tănase era deţinut împreună cu alţi tovarăşi de idei . . .  , dar, să-1 lăsăm pe el 
să mărturisească. . . "Greva generală din octombrie 1920 ne-a aruncat pe unii în 
puşcării, iar pe alţii în temniţele siguranţei sau a jandarmeriilor . . .  ". (Din prefaţa 
la lucrarea Astăzi şi mdne de Gh. Tănase - Iaşi). 1o Gh. Tănase, Astăzi şi mâne, Prefaţă. 

11 Ibidem. 
12 Ibidem, p. 6. 
13 Ibidem, p. 22. 
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munist - arătînd că muncitorii trebuie să aibă "partidul lor, al munci
torilor şi ţăranilor, care să lupte contra partidelor boiereşti, să le alunge 
de la cirma ţării - unde fac legi bune numai pentru ei - şi să luăm 
noi muncitorii, de pe ogoare şi fabrici , cirma statului ; să ne facem sin
guri legi bune, legi care să ia bogăţiile, pămînturile şi fabricile, din 
mîna boierilor, spre a le da poporului care mnnceşte şi să facem şcoli 
în care poporul să se lumineze�' 14• 

Insistînd asupra discuţiei între muncitorul Oprea şi săteanul Pres
cură, Gh. Tănase explică şi procesul de apariţie a statului şi rolul aces
tuia în evoluţia societăţii. Ca să se facă înţeles pentru masele ţărăneşti 
el arată cum la î nceputul omenirii tot pămîntul era a celor ce-l mun
ceau şi se bucura fiecare în aceeaşi măsură de roadele lui ; treptat însă, 
acesta (pămîntul - n. ns.) a trecut fără voia agricultorilor în posesia 
celor puternici "prin viclenii, silnicii, judecăţi false etc.". Autorul con
tinuă în a explica cum s-au alcătuit apoi legi, au apărut autorităţile ; 
jandarmeria, armata şi poliţia "care aveau menirea să păzească şi să 
păstreze rînduielile claselor exploatatoare . . .  această orînduială se chea
mă stat" 15 - conchide Tănase. 

Prin antrenarea săteanului Prescură Gh. la discuţii, autorul lucră
rii face ca însuşi ţăranul să relateze despre situaţia grea a maselor 
ţărăneşti exploatate : Se referă la 1864 cînd ţăranilor li s-a dat pămînt, 
dar boierii 1-au luat înapoi ; face o comparaţie edificatoare intre gos
podăria moşierească şi cea a săteanului ; "boierii lucrează cu maşini, 
ţăranii n-au nici vite, boierii au pămîntul cel mai bun, ţăranii răzleţit 
�i prost. E rău dragul badii - surprinde Tănase deznădejdea ţăranului 
exploatat fără milă - dacă o mai dura mult lucrurile aşa şi boierii or 
fi tot hapsîni ca pînă acu o să ajungem toţi haidăi la curtea boie·rească 
fără putere şi fără sprijin de nicăieri'� 16• Căutînd să reamintească de 
potenţialul luptei pe care 1-a dovedit ţărănimea de-a lungul istoriei, 
autorul subliniază revolta de care e capabil lucrătorul pămîntului. "Dar 
facă ce-ar vrea boierii, noi ţăranii sîntem slabi de minte 17 şi tari de 
virtute şi cînd n-am mai putea răbda ne-am face singuri dreptate" 18• 

Gh. Tănase urmăreşte să întărească convingerea săteanului în pro
gramul politic al comuniştilor, arătînd că "acei care luptă pentru a 
scăpa lumea de toate relell.e ce o bîntuie şi care izvorăsc ddn rînduiala 
asta nedreaptă ce au făcut-o cei tari şi bogaţi, sînt comuniştii" 19• Ei 
luptă împotriva asupririi, a nedreptăţii - continuă să explice Tă
nase - a războiului, a acelora ce fură in mod viclean munea altora. 
Comuniştii au menirea istorică să conducă omenirea spre o "orînduială 

14 Gh. Tănase, A.rtdzi şi mâne, p. 25. 
1s Ibidem, p. 34. 
16 Tocmai acest lucru il urmăreşte autorul in lucrare, să explice ţăranilor 

că sprijinul de care au nevoie este aproape şi puternic ; cel al clasei muncito<�Te. 
\Lin. Tănase, Astiizi şi mâne, p. 83). 

17 Aluzie la faptul că la sate se ştia puţină carte. 
1a Gh. Tănase, Astiizi şi mâne, p. 13.  
19 Ibidem, p. 40. 
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mai bună şi mai dreaptă, pentru ca fiecare să se folosească în intregime 
de rodul muncii sale, in care să nu mai fie bogaţi şi săraci, asupriţi şi 
asupritori, slugi şi stăpîni, în care toţi să-şi cîştige traiul prin truda 
braţelor sau a minţii lor şi-n care cine nu munceşte să nu mănince" 20• 
Din rîndurile citate rezultă profunzimea şi tăria argumentelor cu care 
Gh. Tănase face cunoscut programul politic şi economic al partidului 
comunist. Totodată rezultă claritatea cu care tribunul ieşean aborda in 
scris probleme de ideologie şi propagandă revoluţionară. El reuşea să 
se facă uşor înţeles, dovedind în acelaşi timp o reală putere de con
vingere. 

Prefaţînd societatea de "mâne", aşa cum şi titlul lucrării subli
niază, Gh. Tănase are o viziune clară asupra felului practic in care va 
arăta viaţa în societatea socialistă. Explică mai întîi munca irosită a 
ţăranului în condiţiile proprietăţii private, cum că parcela generează 
mari neajunsuri, dind apoi exemplu moşia boierului care era lucrată 
cu mijloace mecanizate. 

Stăpînind şi muncind împreună pămînturi întinse in tovărăşii -
explică Tănase - foloasele sint mai mari ; munca e mai uşoară, mai 
spornică, recolta mai bogată 21• El îşi exprima totodată încrederea, încă 
atunci, că în cele elin urmă ţăranii "se vor încredinţa că acei ce stăpî
nesc şi muncesc pămîntul in de-a valma cu maşini meşteşugite şi cu 
rînduială bună, au spor şi rod mai mult Şi muncă mai puţină şi singuri 
îşi vor alipi petecele lor de pămînt, de bună tovărăşie" 22• Cînd se vor 
înfăptui cele ce vrem noi - conchide Tănase - numai atunci ţăranii 
vor scăpa de boieri, de vechilii şi slugile boiereşti şi vor avea "o viaţă 
mai bună, mai luminată şi o stare bună pe care acum nu le pot avea" 23• 

Am insistat asupra lucrării "Astăzi şi mâne", considerînd util să 
evidenţiem preocupările şi rolul lui Gh. Tănase in răspîndirea şi pro
pagarea ideologiei revoluţionare a proletariatului, a programului P.C.R. 
în rîndul ţărănimii exploatate, precum şi la realizarea alianţei munci
toreşti-ţărăneşti. Totodată ţinem să subliniem la Gh. Tănase puterea de 
!nsuşire a problemelor teoretice generale ale învăţăturii marxiste, învă
ţătură care la el se contopeşte în mod fericit cu o cunoaştere temeinică 
a realităţilor vremii din ţara noastră. 

O altă latură a vieţii sociale şi politice, spre care Gh. Tănase şi-a 
canalizat scrisul său energic, a fost aceea a luptei impotriva regimului 
monarhie din România. Multe din articolele sale oondamnă monarhia 
fie direct, fie criticînd şi acuzînd instituţiile conduse de acesta. Prin 
atitudinea sa potrivnică regelui , Tănase se situează în fruntea acţiunilor 
antimonarhice duse de proletariat împotriva vechii orinduiri bazată pe 
exploatare şi asuprire. 

Curajul său de a se ridica împotriva "Coroanei" a constituit un 
exemplu de dîrzenie proletară. A fost judecat şi condamnat pentru "in-

20 Gh. Tănase, AS'tibi şi mdne, p. 13. 2 1  Ibidem, p. 28. 
22 Ibtdem, p. 29. 
2l Ibidem. 

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro



342 Q. CLOŞCA 8 

drăzneală" de a fi publicat in paginile ziarului "Moldova Socialistă" din 
24 octombrie 1 919,  articolul antimonarhic intitulat Armata, coroana şi 
forma de guvernămînt 24• 

Gh. Tănase a fost printre primii care a demascat şi combătut cu 
tărie antisemitismul. Incă in 1 9 1 8  intr-o cuvintare ţinută in faţa mun
citorilor ieşeni, el se ridică hotărît impotriva manifestărilor antisemite. 
Iată ce consemnează însuşi Gh. Tănase cu privire la a�eest fapt, in lu
crarea amintită 25, scrisă cu scopul declarat de a demasca şi îndepărta 
antisemitismul. "In cele ce vor urma, voi căuta să redau în limbajul cel 
mai popular posibil conferinţa ce am ţinut-o in 1 9 1 8  la sindicatele mun
citoreşti din laşi şi care este un răspuns categoric agitaţiilor antisemite 
de astăzi (subl. ns.) .  

Gh. Tănase adresează un apel mobilizator maselor şi explică pe 
larg în ce consta esenţa antisemitismului. El subliniază că mişcările 
antisemite din ţara noastră au constituit "supapa de siguranţă a pum
nului de politicieni care în incapacitatea şi rapacitatea lor faţă de po
porul muncitor voiesc să se ascundă după deget prostind poporul şi cău
tînd, să-1 abată de la drumul drept al luptelor ce trebuie să le ducă 
pentru intronarea cinstei şi dreptăţii in această ţară" 26. 

Rezultă. 4lŞadar, faptul că Gh. Tănase adresindu-se muncitorilor ţ;i ţă
ranilor, explică cu claritate in ce constă pericolul antisemitismului. 
El trăgea semnalul de alarmă arătînd că : "la ei ( ţăranii şi mun
citorii , n. ns.) şi la buna lor credinţă apelează şi antisemiţii" , fapt 
care nu trebuia îngăduit. Demonstrează in modul cel mai elocvent că 
robia economică este "rezultatul privilegiilor de clasă şi nu a deosebi
rilor de rasă" 27 şi că in contextul dat această mişcare devenea tot mai 
periculoasă pentru masele muncitoare. 

Imprejurările politice din acea perioadă, cînd Gh. Tănase publica 
lucrarea amintită, facilitau apariţia unor grupări de extremă dreaptă, 
ultrareacţionare şi in ţara noastră, ameninţînd bruma de democraţie ce 
se îniiripase ca urmare a luptei maselor. 

Singura forţă politică care a sesizat la vreme şi s-a ridicat hotărît 
impotriva acestui pericol de extremă dreaptă a fost Partidul comunist 
după cum şi Gh. Tănase scoate in evidenţă acest fapt, scriind că in 
acele împrejurări, "n imeni in afară de o parte din presă şi de partidul 
comunist nu are curajul să ia o atitudine hotărîtă cu privire la mişcarea 
antisemită de la noi" 28• Autorul se arată ingrijorat că autorităţile, cit 
şi alte forţe politice, nu cutezau să ridice glasul impotriva agitaţiilor 

24 Vezi, pe larg lucrarea Manifestări antimonarhice ale Comunistului ieşean 
Gh. Tănase, în val. Iaşi '72 - Iaşul la aniversarea unui sfert de veac de la pro
clamarea republicii, tipărită de Corn. jud. Iaşi al P.C.R. 

25 Arh. C.C. al P.C.R., fond 95, dos. 89, filele, 2-10. 26 Ibidem, filele 15-20. 
27 Ibidem, filele, 35-40. 
28 I bidem, filele 3-7. 
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antisemite "ce otrăveau sufletele cu ura lor de la popor la popor şi de 
la om la om" 29• 

Explicînd gravitatea r ericolului fascist ce ameninţa omenirea, Gh. 
Tănase se foloseşte de exemplul Italiei. Autorul dovedeşte o bW1ă cu
noaştere a situaţiei in general privind mişcările fasciste ; acest fapt 
; _a permis să aducă argumente puternice in combaterea lor. Deplînge 
soarta mUI1citorimii italiene care, deşi nwneroasă, a căzut victima fas
cismului. " . . .  Italia proletară geme astăzi trintită la pămînt de hoardele 
fasciste. Trebuie să pricepeţi - subliniază Gh. Tănase - că antisemi
tismul din România îmbrăcat in cămaşa neagră a fascismului este pre
ludiul lui" 30• 

Fascismul, care a făcut ravagii înspăimîntătoare în rîndurile clasei 
muncitoare din Italia, a îngrijorat proletariatul român. Drept urmare, 
clasa muncitoare din ţara noastră şi-a strîns rîndurile mai mult în j u
rul Partidului Comunist, şi-a organizat mai bine lupta. Muncitorii de
veneau tot mai conştienţi că pe drumul luptei ce-l aveau de unnat tre
buia să "înlăture mai întîi - după cum ţine să precizeze Gh. Tănase -
relele de la baza actualei societăţi"' 31• Gh. Tănase avea in vedere o 
societate nouă, a cărei înfăţişare să arate altcumva decit cea burgheză, 
opusă acesteia şi superioară ei din punct de vedere al relaţiilor de pro
ducţie, al rolului şi locuJ.ui in istorie ; o societate în care iubirea de 
oameni avea să capete sensuri şi trăsături noi . izvorite din superiorita
tea principiilor sale politice. 

Dind imbold unei lupte necruţătoare, deslănţuite împotriva antise
miţilor şi a ideilor lor politice, ultrareacţionare - pe care Tănasc le 
califica drept cintecul de lebădă al regimului exploatator - el preciza 
cu legitimă incredere şi cu o profetică gîndire marxistă că : "Viitorul 
este al nostru, al muncitorilor de pretutindeni, pe care un singur partid 
ne reprezintă cu adevărat, Partidul Comunist" 32 (subl. în text). 

In tot timpul activităţii sale, Gh. Tănase, a infruntat cu deosebit 
�'uraj prigoana autorităţilor burgheze. Judecat şi condamnat in mai 
multe rînduri el a avut tăria ca, de fiecare dată, să ia atitudine de com
batere a samavolniciilor ce le comiteau organele de represiune. 

Revolta şi acuzaţiile sale erau îndreptate îndeosebi impotriva acelor 
represalii care lezau interesele generale ale clasei muncitoare, ale parti
dului .  Chiar dacă adesea cădea victimă măsurilor represive ale 
autorităţilor, rămînea totdeauna demn şi încrezător in cauza pentru care 
suferea. In această privinţă găsim nimerit să cităm următoarele rinduri 
scrise de el : "Voi intra in inchisoare cu credinţa fermă că la Ieşire o 
lume nouă, cu oamen i noi şi moravuri noi voi găsi ; intr-un cuvint, se 
va înfăptui lumea socialistă şi atunci din adincul pieptului meu tinăr şi 
dornic de viaţă voi striga : "Trăiască Socialismul biruitor ! " 33• 

29 Arh. C.C. al P.C.R., fond 95, do'>. 89, filele 2-10. 
30 Ibidem, filele 75-80. 
3 1 Ibidem. 
32 Ibidem 
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Folosea orice prilej şi mijloc, printre care un loc important îl  ocupa 
presa, pentru a demasca măsurile de ştirbire a libertăţilor democratice, 
a dreptului de manifestare politică a clasei muncitoare impuse de cla
sele dominante. ln articolul intitulat Pentru li bertate, publicat într-un 
ziar socialist ieşean Gh. Tănase face un aspru rechizitoriu la adresa 
politicianismului burghez împotriva căruia cheamă la luptă întreaga 
muncitorime adăugînd, in numele acesteia din urmă că : "ne vom jertfi 
şi vom lupta pentru dobîndirea libertăţilor şi pentru doborirea castelor 
şi clicilor politice ce domnesc în această ţară prin tiranie şi crimă;� 34• 
Condamnă justiţia care nu era altceva decit un instrument in mina bur
gheziei cu ajutorul căreia aceasta "gituie şi înăbuşă dreptul cetăţenesc . . .  ".  

Dintr-un alt articol (Hotărîrea) semnat de Gh. Tănase şi publicat 
în "Socialismul", autorul îşi manifestă indignarea asupra faptului că 
in ţară "domnia poporului este înlocuită prin domnia pumnului . . .  ". In 
aceeaşi ordine de idei referindu-se la echitatea electorală el dezvăluia 
cwn că cel ce participă la lupta electorală pe bază de principii şi con
vingeri progresiste, revoluţionare era bătut, batjocorit, întemniţat, schin
giuit 35• 

Gh. Tănase condamna în articolele sale, cu o vehemenţă deosebită, 
cenzura şi starea de asediu din acea perioadă ; sistem folosit frecvent 
de către regimul burghez pentru îngrădirea drepturilor politice ale cla
sei muncitoare. Astfel : semnează articolul intitulat semnificativ, Cen
zura şi starea de asediu, în care, deşi cenzurat, el reuşeşte să condamne 
măsurile antimuncitoreşti ale burgheziei " . . .  guvernanţii au pus căluşul 
cenzurii şi a stării de asediu care străjuieşte libera gîndire şi apasă orice 
manifestare cetăţeneasc-.1" 36• El adresează - cu un alt prilej - tot prin 
intermediul presei, un categoric protest ministrului de interne, repro
şindu-i asprimea cenzurii şi protestînd împotriva unor atare samavol
nicii. 

In paginile ziarului "Social democraţia" din 3 august 1919  este pu
blicat un articol, de fond, nu fără a fi mutilat de către cei ce "vegheau" 
la scrisul lui Tănase şi a altora ca el, intitulat Cenzura. Gh. Tănase ca
lifica cenzura ca fiind abjectă şi că "serveşte de instrument care maltra
tează articolele ziarelor progresiste şi muncitoreşti nu şi pe cele ale 
liberalilor". 

Scrisul lui Gh. Tănase constituia o preocupare specială şi atentă a 
cenzurii. Nu nwnai că de fiecare dată erau ciuntite articolele sale, dar 
adesea li se aplica un regim extrem de sever ajungindu-se pînă la a i 
se elimina textul în întregime. Aşa spre exemplu, atricolul de fond 
Constituţia ce urma să apară in ziarul "Social-democraţia" din 27 iulie 
19 19,  nu i-a fost lăsat spre tipărire decit titlul şi semnătura autorului. 

34 "Moldova Socialistă", Iaşi, din 16 noiembrie, 1919.  
35 "Socialismul" din 25 octombrie, 1919.  
36 "Social-democraţia", Iaşi, din 14 septembrie, 1919. 
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Un alt articol a fost cenzurat în întregime, inclusiv titlul, rămînînd doar 
semnătura lui Gh. Tănase pe spaţiul imaculat al ziarului 37• 

In ciuda acestor restricţii, Gh. Tănase a continuat să scrie, fără a-şi 
schimba cîtuşi de puţin atitudinea sa intransigentă faţă de regimul bur
ghez şi instituţiile sale. 

Asprimea cenzurii asupra scrisului lui Gh. Tănase vitregeşte astăzi 
cercetarea istorică de multe din ideile şi scrierile sale. Cîte alte pro
bleme nu ar fi reţinut atenţia cercetării din ceea ce a scris el ? Cîte 
alte sclipiri ale acestui energic şi profund gînditor nu ar fi ajutat astăzi 
t:e istorici la descifrarea multiplelor probleme ale perioadei în care a 
activat atît de intens Gh. Tănase ? Cei care 1-au cunoscut îndeaproape 
mărturisesc că din cauza cenzurii, adesea ceea ce scria el, apărea ca 
fiind publicat de către alte persoane ; de asemenea nu i se cunosc pseu
donimele. O cercetare atentă şi rnigăloasă se impune pentru a cuprinde 
cît mai pe larg activitatea de publicist a lui Gh. Tănase. 

Militantul comunist ieşean, a depus o stăruitoare muncă, consacrîn
du-şi întreaga energie şi pricepere, pentru realizarea Frontului unic în 
mişcarea muncitorească din România. El şi-a adus totodată o preţioasă 
contribuţie la intensificarea procesului de clarificare ideologică a pro
letariatului. A fost unul dintre principalii promotori ai transformării 
Partidului Socialist în Partid Comunist, luptînd cu toată convingerea 
pentru consolidarea P.C.R. 

Făurirea Partidului Comunist a marcat o etapă nouă în publicistica 
lui Gh. Tănase. După această dată el va stărui îndeosebi asupra instau
rării unei discipline de partid ferme, a înlăturării oricăror confuzii 
ideologice şi politice. 

In zilele memorabile din mai 1921  cînd la Bucureşti se realiza 
transformarea partidului socialist în partid comunist, Gh. Tănase, ca şi 
alţi militanţi de seamă ai partidului, s e  afla in închisoare. Cu toate 
acestea el reuşeşte să trimită Congresului o amplă scrisoare de salut în 
care îşi exprimă satisfacţia împlinirii unllli. măreţ ideal pentru care 
luptase. Scrisoarea a fost publicată în ziarul "Socialismul" dîndu-se ast
fel posibilitatea ca întreaga muncitorime să ia act de gestul lui Gh. Tă
nase, care în n�e comuniştilor deţinuţi la Inchisoarea Centrală 
din Iaşi, urează spor la muncă congresului 38• Prin acest gest Gh. Tănase 
exprimă de fapt adeziunea Secţiunii Iaşi a partidului cit şi a sindica
telor ieşene la hotărîrile Juate de Congresul de la Bucureşti. 

ln scrisoarea amintită, Gh. Tănase, se pronunţă categoric pentru 
o disciplină de fier in partid, pentru puritatea rindurilor sale. In acest 
sens el afirmă că : "locul dreptiştilor dar î n  acelaşi timp şi al nedisci
pliniştilor şi nesăbuiţilor nu este în partidul comunist român" 39• In rin
durile noastre - spune mai departe Tănase - să intre cei chibzuiţi, 

33 "Moldova Socialistă", din 16 noiembrie, 1919. 
37 "Social-democraţia", Iaşi, din 5 octombrie, 1919. 
38 "Socialismul", din 12  mai, 1921. 
39 "Socialismul", din 12  mai, 1921 .  
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cei care nu precupeţesc jertfa cînd e necesară, cei care prin fapte nu 
tăgăduiesc vorbele lor" 40• 

In "Socialismul" din 20 martie 1 922, Gh. Tănase publică articolul 
De vorbă cu noi înşine in care reafinnă adeziunea sa la actul de trans
formare a partidului socialist in partid comunist, manifestîndu-şi do
rinţa ca "de acum inainte in partidul comunist să nu-şi mai găsească 
locul nici elemente de dreapta nici cele de "stinga" ; înţelegînd prin 
aceasta elementele extremiste oare se opuneau politicii raţionale, con
structive concepută de partidul comunist, prin atitudinea lor rigidă şi 
dăunătoare. Unor atare probleme va continua Gh. Tănase să aoorde o 
importanţă sporită insistind asupra faptlJi].ui ca orice neclaritate cit de 
mică in programul partidului, orice alunecare spre compromis să fie 
prevenită şi înlăturată. 

In trei numere consecutive ale ziarului "Socialismul" din martie 
1 922, respectiv : din zilele de 1 7 ,  1 8  şi 19 a fost publicat un amplu ar
ticol intitulat Să ne lămurim, in conţinutul căruia Gh. Tănase, s-a oprit 
indelung asupra unor aspecte din mişcarea muncitorească care aveau, 
după cum însuşi notează "o importanţă neasămuit de mare in momen
tele actuale, pentru proletariatul din România" 4 1 •  Autorul atrăgea aten
ţia asupra modului de pregătire a luptei impotriva re�mului burghez, 
subliniind necesitatea unei temeinice organizări fără eşecuri. 

Descriind situaţia creată in mişcarea muncitorească din România 
după Congresul din mai 1921,  Gh. Tănase stăruie asupra necesităţii de 
a se întări unitatea de acţiune a clasei muncitoare in jurul Partidului 
Comunist, singurul in măsură să conducă lupta clasei muncitoare spre 
victoria finală 42• 

In articolul De vorbă cu noi înşine Gh. Tănase aprecia că drumul 
pentru înfăptuirea unităţii depline a mişcării putea fi rezolvată in mod 
concret printr-o confruntare sinceră de opinii şi idei ale reprezentan
ţilor partidului comunist, a social-democraţilor. ln aoest sens el propune 
convocarea de către partidul comunist a unei conferinţe la care "să se 
discute chestiunea frontului unic proletar" 43 şi numai după ce va ajunge 
la o completă înţelegere - precizează Tănase - să se procedeze la o 
a doua parte a acţiuni, respectiv ; pregătirea unui congres. Autorul 
pleca de la convingerea că lucrările congresului nu pot avea loc pînă 
cind nu se va fi realizat un acord deplin in chestiunea frontului unic 
sub steagul P.C.R. "Căci congresul nu poate fi decit comunist" - con
chide Tănase 44• 

Cită pasiune punea Gh. Tănase pentru realizarea unei înţelegeri 
depline in mişcarea muncitorească, pentru succesul luptei acesteia, re
zultă din optimismul cu oare scria oă : "acestea toate le spun cu con
vingerea că vor găsi răsunet in mintea şi sufletul acelora care lucrează 

40 Socialismul, din 12 mai, 1921. 
4 1 "Socialismul", din 17 martie, 1922. 
� Ibidem. 
43 "Socialismul", din 20 martie, 1922. 
44 Ibidem. 
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călăuziţi de dorinţa ca cu un ceas mai devreme izbinda clasei munci
toare să fie înfăptuită" 45• 

Considerind că cele scrise în paginile ziarului "Socialismul" prin ar
ticolul De vorbă cu noi înşine aveau menirea sinceră de a contribui la 
realizarea unităţii mişcării muncitoreşti la consolidarea şi trăinicia parti
dului comunist, Gh. Tănase, asocia la strădaniile şi meritele sale pe cele 
ale proletariatului ieşean în mijlocul căruia crescuse şi se formase ca 
revoluţionar. "Dacă cele spuse şi propuse mai sus - conchide autorul 
articolului amintit - vor găsi răsunetul adevărat, atunci muncltorimea 
ieşeană prin glasul meu îşi va fi indeplinit o misiune istorică in luptele 
duse de clasa mnncitoare din România" 46• 

In cadrul aceloraşi probleme dezbătute cu competenţă, de către 
Gh. Tănase se subliniază necesitatea unei legături trainice intre Partidul 
Comunist şi mase, socotind că : "Acolo unde este raţiune este şi con
vingerea că numai acţiunea de mase poate duce la ţelul final pe care-1 
urmăreşte proletariatul din intreaga lume" 47• 

Ca urmare firească a adîncirii muncii politice a P.C.R. in rindul 
maselor, Gh. Tănase deşi se angajase în dezbaterea şi analizarea unor 
probleme ideologice care priveau partidul, nu neglijează nici acest as
pect al organizării pe baze mai temeinice a clasei muncitoare in vederea 
luptei pentru revendicări economice şi politice. 

In acest sens el scria în august 1 922 articolul Puterea organizării 
in care unnăreşte procesul reorganizării sindicale pe baze noi, concepute 
in lwnina unei puternice unităţi in jurul partidului comunist a intre
gului proletariat. Face un răsunător apel la organizarea sindicală, ară
tînd că numai pe această cale poate fi încununată de succes lupta clasei 
m unei toare. 

In aceeaşi idee, deşi se afla în inchisoare, Gh. Tănase acordă (sep
tembrie 1922) un interviu ziarului "Iaşul Socialist" din care desprindem 
indemnul : "Organizaţi-vă, citiţi şi lwninaţi-vă, deveniţi o forţă conşti
entă şi veţi dobîndi drepturile voastre - acestea sint cuvintele ce le 
strig printre gratii muncitorimii ieşene". Intr-adevăr, Gh. Tănase con
cepea mişcarea muncitorească numai ca o acţiune de masă conştientă. 
Proletariatul în lupta sa impotriva orînduirii burgheze avea nevoie nu 
numai de organizare, ci totodată trebuia să devină o clasă înarmată cu 
vaste cunoştinţe despre lume şi viaţă, despre societate ; Gh. Tănase, ca 
şi mulţi alţi revoluţionari ai mişcării muncitoreşti din România, a de
venit un valoros conducător ca urmare a unei intense pregătiri intelec
tuale, pregătire la care indemna şi antrena pe toţi tovarăşii lui de luptă. 

Cu temperamentul său înflăcărat Gh. Tănase îmbrăţişa lupta ca pe 
ceva nobil, măreţ ; iată de exemplu cuvinte de o frumuseţe şi semnifi
caţie deosebită cu care se adresa maselor de tineri muncitori căutînd 
să le înnobileze conştiinţa de clasă : "Să deveniţi tineri colegi, soldaţi 

45 "Socialismul", din 20 martie, 1922. 
46 "Socialismul", din 7 aprilie, 1922. 
47 "Socialismul", din 19 martie, 1922. 
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devotaţi ai ideii şi cauzei muncitoreşti" căci "lupta de altfel e baza 
vieţii , ea este aceea care însufleţeşte şi face viaţa frumoasă, mai ale� 
cînd această luptă tinde la perfecţiunea unei clase, l� obţinerea unui 
trai omenesc, de descătuşare a omului" 48• 

Intrucit spaţiul rezervat acestui studiu nu ne î ngăduie să tratăm 
mai pe larg subiectul propus, mai amintim, fie şi numai sumar, alte 
cîteva materiale publicate sub semnătura lui Gh. Tănase : Articolul 
Ultima reprezentaţie publicat în "Iaşul socialist" din 8 august 1 920, in 
care autorul demască falsa popularitate a lui Averescu, precum şi re
presaliile ordonate de acesta ca prim ministru impotriva mişcării mun
citoreşti şi comuniste ; Partidul muncii şi muncitorii 49, articol prin care 
combate falsa titulatură a acestuia - deşi u n  partid progresist, el nu 
putea vorbi în numele clasei muncitoare - ; articolul Pentru libertate se 
in care condamnă regimul burghez şi îndeosebi oligarhia în ftruntea 
căreia se găsea regele. 

In numărul 6 al ziarului "Unirea grafică", ce urma să apară la 1 
februarie 1 9 1 9  era proiectat să fie publicat articolul intitulat 1 3  De
cembrie 1 9 1 8  in care Tănase îşi propusese să înfiereze pe vinovaţii 
victimelor din Piaţa teatrului. Numărul 6 al ziarului "Unirea grafică�� 
nu a mai apărut şi nici altele cu acest titlu ; astfel, că ştirea despre 
acest articol a rămas consemnată doar în ultimul număr, 5 din 1 ianua
rie 1 9 1 9  al aceluiaşi ziar. 

Urmărind îndeaproape scrisul cît şi întreaga activitate ideologică
revoluţionară a lui Gh. Tănase rezultă, desigur, şi unele neajunsuri în 
munca sa. Dar, pentru a consemna cit mai exact acest fapt, estt- ne v oie 
de o documentaţie multilaterală şi atentă care să contureze adevărata 
personalitate a tribunului ieşean. Lucrarea de faţă urmăreşte doar o 
latură a activităţii sale şi anume aceea a principalelor probleme dez
bătute în paginile presei, precum şi în cele două lucrări amintite. Tot
odată Gh. Tănase a mai intreprins şi publicat multe anchete din care 
rezultă viaţa grea a muncitorilor exploataţi (înserate sub formă de in
terviuri). Multe alte materiale sint publicate de el sub forma ştirilor, 
precum şi a răspunsurilor la numeroase atacuri 1ale presei burgheze. 

Din tot ce a scris Gh. Tănase, cunoscut nouă astăzi, răzbate clar 
forţa sa intelectuală angajată in direcţia mobilizării şi organizării clasei 
muncitoare în lupta împotriva exploatării şi asupririi sociale. A militat 
cu consecvenţă pentru unitatea politică şi organizatorică a clasei mun
citoare, pentru făurirea şi trăinicia unui partid comunist puternic, sin
gurul capabil să călăuzească lupta maselor spre un viitor luminos, spre 
socialism. 

Nu a precupeţit nici un efort, nu 1-au înspăimîntat sacrificiile, con
vins fiind că fără ell.e nu se poate făuri viitorul comunist al omemm. 
In acest sens găsim potrivit să redăm, în Îlrlcileiere, un fragment din 

411 Unirea rrafică, din 1 octombrie, 1918. 
49 Unirea graficii, din 1 noiembrie, 1918. 
so "Moldova socialistă", din 16 noiembrie, 1919. 
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articolul Hotărîrea publicat in "Socialismul" din 25 octombrie 1 9 1 9  din 
care reţinem : "Şi de va trebui să plătim cit de scwnp cuvîntul nostru 
pentru aducerea poporului român pe drumul adevăratei civilizaţii şi 
de va trebui să singerăm, să plătim cu viaţa noastră deplinătatea drep
turilor acestui popor, un lucru trebuie să se ştie că deasupra victimelor 
cerute de această luptă, deasupra sacri ficiilor şi j ertfelor ce va necesita 
să le facem, deasupra tuturor se va impune voinţa poporului şi suvera
nitatea lui". 

PROBLEMES SOCIALES-POLITIQUES DANS LES PUBLICATIONS 
DU MILITANT COMMUNISTE GHEORGHE TANASE 

H e s u m e  

Ce fut le typograph iassyot Gheorghe Tănase, un des plus importants mili
tants du mouvement revolutionnaire de la Roumanie, ideologue du Parti Socia
liste, qui a lutte pour la transformation de ce Parti en Parti Communiste, ainsi 
que pour sa durabilite 

Tout ce qu'il a ecrit et a publie dans la presse et les periodiques du temps, 
fait l'objet de cet article-�;i. Il a signe, des articles concernant la vie economique, 
sociale et politique de la Roumanie bourgeoise, les problemes de la lutte de 
classe, la lutte contre la monarchie et le fascisme, ainsi que des etudes sur l'orga
nisation de la lutte de la classe ouvricre, de l'activite des syndicates et du Parti 
Communiste. 

Ses articles, qui ont contribue ă la propagation des idees communistes au 
mi!ieu de la classe ouvriere, ont parru dans la place d'honneure dans les publi
cations ouvrieres et communiste. 

Aujourd'hui ses articles, consideres ă travers la doctrine marxiste-leniniste, 
sont un certain document sur la situation economique, sociale et politique de la 
Roumanie de l'entre-deux-guerres, qu'il a etudie avec competence. 

On peut considere, avec tout l'esprit critique, que les articles de Gheorghe 
Tănase ont leur contribution au tresar ideologique de la classe ouvriere et du 
Parti Communiste Roumain. 
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